

**Раздел VIII**  
**ФИЗИЧЕСКОЕ И СПОРТИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

**Part VIII. PHYSICAL AND SPORTS EDUCATION**

---

УДК 37. 013. 8 : 796 (091) (571. 56)

**ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ  
ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И СПОРТА  
НАРОДНЫХ МАСС ЯКУТИИ В 1941–1945 гг.**

**Д. С. Фёдоров (Якутск)**

*В статье приведены сведения о военно-патриотической направленности физического воспитания и спорта в годы Великой Отечественной войны в Якутии. Подчеркивается общепедагогическая сущность самовоспитания и мобильности народных масс в экстремальной ситуации войны. Приводятся убедительные исторические факты усиления физкультурно-массовой, спортивной и оборонной работы.*

**Ключевые слова:** патриотизм, Великая отечественная война, развитие физкультуры и спорта, воспитание подрастающего поколения, якутские бойцы-лыжники, военно-спортивная работа, героизм народных масс.

**THE MILITARY-PATRIOTIC ORIENTATION OF THE PHYSICAL  
EDUCATION AND SPORTS OF THE PEOPLE OF YAKUTIYA  
IN THE YEARS OF 1941–1945.**

**D. S. Fyodorov (Yakutsk)**

*In the article, there is described the military-patriotic orientation of physical education and sports in the years of the World War II in Yakutiya. The general pedagogical essence of self-education and mobility of people masses in the special situation of war in the military patriotic spirit is emphasized. There are presented convincing historical facts about intensification of the physical, sport and defense work, where there was manifested the confidence and the firm faith of the people in the victory.*

---

© Фёдоров Д. С., 2012

**Фёдоров Данил Семёнович** – старший преподаватель кафедры физического воспитания института физической культуры и спорта, Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова.  
E-mail: neustroevnd@rambler.ru

**Key words:** *patriotism, the World War II, military patriotic spirit, firm faith of people, military-sportswork, peoples hero, the development of physical training and sport.*

Великая Отечественная война советского народа против фашистских захватчиков продолжалась долгих 1418 дней. Это были тяжелые дни, дни особые и незабываемые, когда каждый советский человек понимал, что от него зависит будущее страны, дальнейший ход истории. С первых дней войны работа Комитета по делам физической культуры и спорта при СНК Якутской АССР, районных и городских спорткомитетов, добровольных спортивных обществ была перестроена на военный лад в целях подготовки резерва Красной Армии и оборонных кадров в соответствии с приказом №188 Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта при Совнаркому СССР.

Руководство и контроль за работой комитетов по физической культуре и спорту осуществлялись областным комитетом партии и Советом Народных Комиссаров Якутской АССР. Всеобщее обязательное военное обучение граждан (всеобуч) с целью подготовки резерва Красной Армии проводилось в тесном контакте с комсомольскими, профсоюзовыми организациями, военными комиссариатами, организациями Осоавиахима, местными районными организациями. Областной комитет КВП(б), Совет Народных Комиссаров Якутской АССР только в первый период Великой Отечественной войны приняли 19 постановлений по вопросам физкультурной работы в республике и деятельности организаций Осоавиахима. Особо следует отметить, что Осоавиахим – самая массовая оборонная организация, подчинялась ЦИК Якутии, тесно взаимодействовала с военным комиссариатом. До 1941 г. в организациях Осоавиахима СССР насчитывалось 14 млн человек. Из них обучалось различным военным специальностям 2 млн 600 тыс. человек [1].

Главной задачей в рамках всеобуча была физическая подготовка, подготовка бойцов-лыжников, бойцов рукопашного и штыкового боя, гранатометчиков, ручных и станковых пулеметчиков, истребителей танков, снайперов, инструкторов санитарного дела (женщины), радиостолов, разведчиков.

Наряду с работой в пунктах всеобуча физкультурные организации проводили широкую спортивно-massовую работу: чемпионаты республики по шахматам, лыжному спорту, легкой атлетике; профсоюзно-комсомольские лыжные и легкоатлетические кроссы, соревнования по приему норм БГТО, ГТО 1-й, 2-й ступеней, проводились различные военизированные соревнования, походы, переходы и т. д. Они дополняли программу всеобщего военного обучения. Внеся достойный вклад в дело Победы, коллектив преподавателей физкультуры г. Якутска в количестве 14 человек заявил, что они считают себя мобилизованными и готовы в любую минуту выступить на защиту советских рубежей. Они просили отправить их на передовые позиции действующей армии [2].

На первом же митинге, состоявшемся 23 июня 1941 г., заявление о добровольном вступлении в действующую армию подали преподаватели И. А. Мельников, А. Е. Мордиков, Н. В. Кириев, студенты Г. А. Данилов,

В. Н. Шамшинов и многие другие. И. А. Мельников 4 сентября 1941 г. был призван в Красную Армию. Преподаватели пединститута П. М. Корнилов, П. Д. Ларионов, К. Ф. Пасютин, Р. И. Местников, И. К. Фёдоров, А. И. Иванов, Ю. Г. Шафер, А. С. Ковалевский, Н. К. Кычкин, Б. Павловский и др. ушли на фронт. Из вспомогательного состава ЯПИ были призваны на фронт Кирдяев, Москвин, два брата Сокольниковых и др. Вместе со своими преподавателями на фронт ушли и студенты института. Их было гораздо больше: Д. Данилов, З. Саввин, В. Алексеев, Н. Антонов, Д. Донской, Н. Иванов, Д. Макаров, С. Минаков, Г. Данилов, В. Зимин, С. Кошелев, И. Ершов, В. Корнилова, А. Кузьмин, И. Тарасов, Н. Андреев, Е. Таркин, Н. Самсонов и многие другие. Это были передовики учебы, лучшие общественники.

Преподаватель ЯПИ П. М. Корнилов, гвардии майор, в своем письме, обнаруженному историком Д. Д. Петровым, писал: «...Сейчас такое историческое время, что мне, как коммунисту, стоять вне этих событий и не принимать в них непосредственного участия нельзя. Я во что бы то ни стало должен показать себя на деле...». Письмо это датировано 12 августа 1941 г. П. М. Корнилов прошел всю войну и в мае 1945 г. писал так: «...Пишу настоящие строки из далекой победенной Германии. Сам я жив и здоров. Радость победы над ненавистным врагом влила в меня новый приток силы и энергии... Я поправился, сил и энергии хоть отбавляй, работать хочется. Еще как бы работал» [3].

Успешное наступление советских войск и приближение конца войны, внесли корректизы в физкультурную и спортивную работу республики 1945 г. В календарном плане на 1945 г. было запланировано проведение 55 соревнований по различным видам спорта. Преобладающим, по-прежнему, оставался лыжный спорт, по которому предусмотрено 19 соревнований; по легкой атлетике – 13, гимнастике – 3, конькобежному спорту – 4, спортивным играм – баскетболу, волейболу, футболу – 12, а также запланированы соревнования по шахматам, шашкам, городошному спорту и т. д. По особому календарному плану планируется проведение массовых соревнований по приему норм ГТО, БГТО с выделением зимних и летних нормативов, проведение профсоюзно-комсомольских лыжных и легкоатлетических кроссов, оборонно-спортивных соревнований (рукопашный бой, гранатометание, полоса препятствий и т. д.). Особое место отводится соревнованиям, посвященным праздничным датам: 12 июля – «Всесоюзный День физкультурника»; «День Военно-Морского флота»; соревнования, посвященные национальному празднику «ысыах». Большая работа была проведена в седьмой очереди Всеобуча. Она началась 15 января и закончилась 25 апреля 1945 г.

Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс в республике Якутия, как и во всей стране, привлекает большие массы молодежи. В кроссе 1945 г. приняло участие свыше 27 тыс. человек, из них 81,6 % сдали нормы по комплексу ГТО и БГТО. Кросс выдвинул в первые ряды лыжников республики немало молодых и способных спортсменов (Лысак, Константинов, Павлов и др.) [2].

Большую роль в успешном проведении кросса сыграла массово-разъяснительная работа среди населения. Для этой цели рекомендовалось про-

вести инструктивные совещания с комсомольским, физкультурным и профсоюзовым активом, ознакомить каждый коллектив с положением о кроссе, широко использовать для этого местную печать и радио. Организовать выступления комсомольских, физкультурных и профсоюзных работников, участников отечественной войны и лучших лыжников. А также использовать наглядную агитацию – плакаты, лозунги.

Для руководства соревнованиями был организован оргкомитет при обкоме ВЛКСМ и республиканском комитете по делам физкультуры и спорта СНК ЯАССР под председательством секретаря обкома ВЛКСМ тов. Рекут, чтобы совместными усилиями обеспечить хорошую подготовку и проведение лыжных соревнований [2].

В городах и райцентрах, школах, учебных заведениях, пединституте проводилась усиленная учебно-тренировочная работа. В Намском районе были организованы 64 команды, из них 17 колхозных; в Нюрбе – 91 команда, подготовлено 12 инструкторов-общественников лыжного спорта, изготовлено 310 пар лыж; в Горном районе – 50 команд, подготовлено к кроссу 416 пар лыж; в Сунтарском районе – 40 команд, из них 13 колхозных и т. д. Организуются лыжные вылазки в школах: только за один день – 24 февраля – в г. Якутске в лыжной вылазке приняло участие 26 команд школьников в составе 635 лыжников [2].

1 марта в г. Якутск прибыла команда верхоянских лыжников, совершающая переход по маршруту Верхоянск – Якутск – Верхоянск. Завершен 1-й этап пути, позади осталось 1128 километров, 7 лыжников. Н. Н. Неустроев, В. А. Клиновский и др. прошли это расстояние за 14 ходовых дней, проходя в сутки до 80 км, несмотря на препятствия: семибалльную пургу, снег и 50-градусные морозы, камни и наледи, хребты и перевалы, бездорожье, безлюдные места. В Якутске верхоянцев встретили физкультурники города.

4 марта лыжники г. Якутска организовали соревнования по военизированной эстафете на приз городского комитета физкультуры. Эстафета состояла из 4 этапов – два мужских по 3 км и два женских по 2 км. При этом все участники должны прибежать в противогазе: мужчины – 200 м, а женщины – 100 м.

В Среднеколымске была составлена лыжная агитбригада, которая прошла по тайге 950 км, побывала в шести наслегах, где провела 8 вечеров художественной самодеятельности, более 30 бесед об оборонной работе, санитарии и т. д. В составе команды были Гуляев, Слепцов, Соловьев, Лавров.

В конце марта 1945 г. республиканский комитет по делам физической культуры и спорта при СНК ЯАССР подвел итоги работы физкультурных организаций по комплексу ГТО за 1944 г. За перевыполнение государственного задания по подготовке значков переходящее Красное знамя присуждено Алданскому окружному комитету по делам физической культуры и спорта (председатель Б. Б. Кон), который был награжден еще и Почетной Грамотой. Также Почетными Грамотами были награждены Горный и Оймяконский районы. На этом же заседании комитет утверждал правила соревнований по якутским национальным видам спорта – по прыжкам (кылыы, ыстанга, куобах), борьбе («хапсагай», «курдасан туствуу») и национальной гребле на ветке.

31 марта 1945 г. в газете «Социалистическая Якутия» № 63 (7402) была опубликована статья «Усилить оборонную работу в массах», где отмечалось, что исторические победы, которые одерживает героическая Советская Армия неразрывно связаны с самоотверженной работой тыла, обеспечивающего не только всеми видами довольствия, но и людьми-бойцами, настроениями, идеями.

В целом советский тыл сыграл важную роль в укреплении вооруженных сил Советского Союза. С первых дней войны в республике работала широкая сеть кружков и специальных подразделений по подготовке пулеметчиков, снайперов, бойцов-лыжников, связистов, медицинских сестер, парашютистов и т. д. Население, особенно молодежь, стало систематически заниматься сдачей норм на оборонные значки и активно участвовать в массовых военно-физкультурных мероприятиях – стрелковых, химических, лыжных и других соревнованиях. В результате были подготовлены тысячи грамотных в военном отношении бойцов. Достаточно сказать, что за время войны оборонно-физкультурными организациями республики подготовлены десятки тысяч ворошиловских стрелков, значков «Готов к труду и обороне», «Готов к санитарной обороне» и др.

Завершающим этапом зимнего спортивного сезона стали первый лично-командный чемпионат колхозников и сельских работников по лыжным гонкам и шестой чемпионат республики по лыжам. В лично-командных соревнованиях приняли участие колхозники, работники МТС и сельская интеллигенция. Из Мегино-Кангальского, Чурапчинского, Таттинского, Горного, Нюрбинского, Сунтарского, Орджоникидзевского и Якутского районов около ста лыжников и лыжниц померились силами на дистанции 3, 5, 10, 20 км, и в смешанной эстафете.

В эстафете первыми на финиш пришли представители Мегино-Кангальского района. Чемпионом на дистанции 10 и 20 км стал тракторист Майнинской МТС Пётр Карамзин. Его результаты в гонке на 10 км – 50 мин. 19 с, на 20 км – 1 ч. 37 мин. 42 с. Среди женщин на дистанции 3 км чемпионкой стала Анна Безменова (колхоз «Красный восток» Якутского района) – 19 мин. 59 с; на 10 км с временем 1 ч. 2 мин. 20 с выиграла Мария Рахлеева (Таатта). В командном зачете победу одержали лыжники Мегино-Кангальского района.

Через день 56 лучших лыжников встретились на шестом лично-командном первенстве республики. На этих соревнованиях трижды на пьедестал почета поднимался один из лучших гонщиков 1944 г. Н. Соловейкин. Он завоевал звание чемпиона на дистанциях 10, 20, 30 км. Динамовец В. Красников выиграл дистанцию в 50 км. Его время 4 ч. 31 мин. 49 с. Студент рыбного техникума Л. Серебренников первым финишировал в военизированной гонке на 10 км с гранатометанием в цель (54 мин. 06 с).

Женщины состязались на дистанциях 3, 5, 10, 15 км: в военизированной гонке на 5 км, а также на 3 и 5 км Е. Соловьёва стала победительницей (17 мин. 40 с, 25 мин. 45 с); Т. Мезенцева выиграла гонку на 10 км (54 мин. 13 с); в военизированной гонке на дистанции 15 км первое место заняла В. Огородова (Алдан). В командном зачете на первое место вышла сборная команда г. Якутска.

Март 1945 г. был отмечен рядом сверхдальних лыжных переходов. Почин лыжников-комсомольцев Верхоянья подхватила молодежь п. Казачье Усть-Янского района. Они совершили сверхдальний переход в Заполярье по маршруту Казачье – Дружина – Казачье. Расстояние в 2200 км было пройдено за 27 ходовых дней. Состав команды состоял из пяти человек: А. Окоемов – руководитель, И. Слепцов, Р. Петухов, В. Сучковский, М. Романов. Также были совершены переходы по маршрутам: Дружина – Абый – Дружина, Олекминск – Томпо – Олекминск. Этим завершился зимний сезон [2].

Календарь спортивных соревнований в летнем сезоне был насыщен интересными мероприятиями. 6 мая 1945 г. физкультурники Якутска и Алдана проводили комбинированные эстафеты на призы газет «Социалистическая Якутия» и «Алданский рабочий». В мае и июне были проведены спортивные праздники, посвященные открытию летнего сезона, а также профсоюзно-комсомольский кросс по легкой атлетике и спартакиада по легкой атлетике и национальным видам спорта.

Летний спортивный сезон открыли участники второй традиционной легкоатлетической эстафеты на приз газеты «Социалистическая Якутия». 6 мая 1945 г. 9 команд на площади Ленина приняли старт в эстафете. Первой пересекла финишную прямую представительница команды ДСО «Большевик» – П. Гаврилова, второй финишировала участница команды электротехникума связи, третьей – команды ДСО «Учитель» [2].

Официальное открытие летнего сезона состоялось 27 мая 1945 г. на стадионе «Медик». Традиционно открытие летнего спортивного сезона начинается с марша-парада при участии спортсменов обществ «Спартак», «Большевик», физкультурников пединститута, техникума связи, рыбного техникума, фельдшерско-акушерской школы. После парада состоялись массовые показательные выступления гимнастов с вольными упражнениями, затем соревнования легкоатлетов, волейболистов, футболистов. Июнь полностью был посвящен проведению летнего легкоатлетического профсоюзно-комсомольского кросса. 10 июня в республике был объявлен старт кросса. В первый день в г. Якутске на старт вышли 13 коллективов.

3 августа на республиканском стадионе «Медик» после восьмилетнего перерыва (третья, Всеякутская, спартакиада проводилась в 1937 г.) была открыта четвертая республиканская летняя Спартакиада, в программу которой были включены соревнования по легкой атлетике и национальным видам спорта. В спартакиаде участвовали команды городов Алдана, Якутска, Якутского, Чурапчинского и Орджоникидзевского районов. В командном зачете первое место заняла команда г. Алдана, она набрала 5066 очков, г. Якутск оказался на втором месте с 4728 очками.

Чемпионами четвертой спартакиады стали: бег на 100 м и прыжки в высоту – Т. Мезенцева, в прыжках в длину и в беге на 400 м – Н. Маршева, в беге на 500 м и 800 м – П. Гаврилова, в толкании ядра и метании гранаты – А. Туловская.

Соревнования по национальным видам спорта проводились по новым правилам, составленным Е. К. Суровецким и Г. Р. Десяткиным, главным судьей был Е. К. Суровецкий. По борьбе «Хапсагай» чемпионом стал представитель Олекминского района Токосов. В перетягивании палки победу

одержал П. Рожин (Мегино-Кангаласский район), он же стал чемпионом в прыжках «ыстанга» с результатом 33 м 57 см. Представитель Усть-Алданского района Г. Дмитриев стал победителем в прыжках «Кыллы» – 35 м 91 см и «Куобах» – 30 м 58 см.

12 августа 1945 г. городской комитет физкультуры совместно с республиканским комитетом провел спортивный праздник «Всесоюзный день физкультурника». Большая группа учителей физической культуры и военного дела 7 сентября 1945 г. была награждена Указом Президиума Верховного Совета Якутской АССР Почетной Грамотой.

Согласно Постановлению Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 24 октября 1942 г. с 1942/43 учебного года проводилась военно-физическая и допризывная подготовка учащихся средних школ и техникумов. Учителями физкультуры и военного дела в годы войны была проведена большая работа по начальной и допризывной военной подготовке учащихся школ, техникумов и студентов Якутского государственного педагогического, учительского институтов, рабфака. Хороших показателей в начальной и допризывной подготовке учащихся в годы войны добились учителя физкультуры и военного дела И. П. Клубовский (школы № 7 и 9 г. Якутска), Н. Алексеев (Ытык-Кюельская школа № 1), И. М. Игнатьев (Тулагино-Кильдямская семилетняя школа), Селиверстов (Якутское педагогическое училище), Петров (дорожно-строительный техникум), Н. С. Маслов – педагогический институт и др. [2].

Кроме того, в годы войны Республиканский комитет уделял большое внимание подготовке спортсменов высокого класса. Так, в 1942 г. в республике был подготовлен первый мастер спорта СССР по лыжам Н. Медведев. За 1941–1945 гг. было подготовлено более 2250 разрядников. В республике выросли молодые способные лыжники Н. Медведев, М. Асадулин, Н. Соловейкин, И. Ча, лыжницы В. Огородова, Т. Е. Каге; легкоатлеты В. Марцинкевич, С. Маршев, Т. Мезенцева, Е. Соловьёва и многие другие [2].

Важным событием в спортивной жизни республики было открытие детской спортивной школы в декабре 1941 г. с отделениями гимнастики и лыжного спорта с охватом 200 учащихся. В годы войны в ДСШ открылись отделения легкой атлетики и бокса. Детская спортивная школа была базой для подготовки юных спортсменов, значков ГТО, ГТО I ступени и разрядников.

В 1944 г. сборные команды республики впервые приняли участие в зональных соревнованиях Дальнего Востока и Сибири по шахматам, лыжным гонкам и легкой атлетике. Эти соревнования были первой пробой сил якутян на более высоком уровне, проверкой способности якутских спортсменов на равных состязаться со сборными командами Хабаровска, Владивостока, Улан-Удэ и т. д.

Одним из главных направлений в работе комитетов физкультуры было героико-патриотическое, духовно-нравственное воспитание учащихся, молодежи, студентов, бойцов всевобуча, призывников, то есть воспитание их в духе патриотизма, коллективизма, любви к Родине; развитие у них стремления к героизму, отваге, храбрости, к защите родного народа и Отечества. Следствием этого были геройство и храбрость, мужество и от-

вага якутян (многие из них награждены орденами и медалями), проявленные на фронтах Великой Отечественной войны.

Итак, о размахе физкультурного движения в период войны говорят следующие цифры. За годы войны подготовлено 12 300 значков БГТО, ГТО 1–2 ступени, 2250 разрядников, 2900 инструкторов общественников, 40500 бойцов-лыжников, в лыжных и легкоатлетических кроссах приняло участие свыше 115000 человек. Все это говорит о том, что физическая культура и спорт в годы войны стали достоянием широких масс трудящихся, школой подготовки резерва бойцов Красной Армии, имели ярко выраженную военно-патриотическую направленность.

Огромную роль в деле подъема военно-патриотического духа народных масс Якутии сыграл Якутский педагогический институт, который, открывшись в 1934 г., к началу войны стал первым высшим учебным заведением, центром подготовки специалистов с высшим образованием из местной молодежи, ядром притяжения научных и творческих сил республики. В этом году Якутскому государственному университету им. М. К. Аммосова исполняется 75 лет.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Токарев П. Н. История военного комисариата Республики Саха (Якутия). – Якутск, 2000. – С. 31–32.
2. Kochnev B. P., Fedorov D. S. Физическая культура и спорт в Якутии в годы Великой отечественной войны. – Якутск, 2000. – 157 с.
3. Петров Ю. Д. В годы суровых испытаний (Якутский пединститут в 1941–1945 гг.). – Якутск, 2005. – 126 с.

Принята редакцией: 27.11.2011

УДК 796.01:159.9

#### **МОДЕЛЬ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ПРОЦЕССА ПОДГОТОВКИ ЮНЫХ СПОРТСМЕНОВ**

*B. B. Находкин* (Якутск)

*В статье рассмотрены теоретические основы, методология и модель психолого-педагогического сопровождения юных спортсменов (цели, задачи, особенности, этапы комплексного обеспечения, методы и формы, закономерности, условия и предполагаемые результаты), его практическая значимость в детско-юношеском спорте.*

---

© Находкин В. В., 2012

**Находкин Василий Васильевич** – кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой возрастной и педагогической психологии, Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова.  
E-mail: nahodkin\_vasily\_@mail.ru